

Espíritu imparcial

En verdad, no existe conformidad entre LA LUCHA y sus correspondentes madrileños en cuanto se refiere al mando de la isla de Cuba y a los procedimientos que deben emplearse para lograr su pacificación, y esta diferencia de criterio que algunos han estrañado aparece en estas columnas, atestigua precisamente nuestro espíritu de imparcialidad y carácter de transigencia.

Antes, nosotros pertenecíamos á los que defendían la teoría de que la guerra debe terminarse con la guerra y de que las leyes de Indias han de venir a reemplazar á las vigentes, y nuestro amigo Carmón opinaba como opina de que, además de la guerra, debe emplearse el sistema de concesiones, único modo de que venga la paz pronto y de manera definitiva. Carmón y nosotros íbamos y vamos á un fin único, cual es el de la paz, á un objetivo común cual es el de la terminación de una lucha que tanto nos cuesta en hombres, dinero y lágrimas, si bien creemos que para llegar á tan deseada meta debemos ir por distintos caminos, creyendo Carmón que es mejor y más recto el suyo, mientras nosotros juzgamos que el que recorremos es el más corto. No opinando Carmón lo mismo que LA LUCHA, no debíamos cerrar la publicidad á opiniones de un Correspondiente, opiniones fundadas en razonamientos muy atendibles que posteriormente se han visto favorecidas por el éxito, puesto que la opinión pública ha venido á coincidir con él y con los que como él pensaban viéndose obligados nosotros, no á convencernos de que las reformas han de ser panacea á los males nacionales, si no á transigir en vista de que se asegura que con ese sistema y procedimiento el enemigo dependerá las armas y la paz, único afán de todos los españoles, vendrá con todas sus ventajas y sin ningún requerimiento de menoscabo para nuestra causa.

Aquí tiene el lector una prueba de que no existe disparidad en el fondo, si no en la manera de juzgar la bondad y conveniencia del procedimiento constituyendo un ángulo cuyo vértice es el amor á nuestra España.

Ahora resulta que nuestro correspondiente Carmón opina porque se releve á Weyler del mando de la isla de Cuba y para apoyar su opinión, que no hay que negar es la de muchos, dice: «ofreció quebrantar á la insurrección con medidas de energía y rigor, y no lo ha hecho y puesto que Weyler representa allí la guerra por la guerra y ahora el gobierno se propone implantar las reformas políticas, Weyler debe ser relevado, porque quien representa la intranigencia no puede servir para entablar negociaciones de transigencia.»

A esto que como pensamiento es muy atendible, decimos nosotros; «Weyler fué á Cuba impuesto por la opinión y fué por representar la tendencia de la fuerza, brutal contra los canallas de la manigua, y si ha cumplido ó no lo que dije, ahí está el estado actual de la insurrección que lo demuestra palpablemente, y si el general no ha hecho más, no es porque no haya querido, si no porque no ha podido por el carácter especial de una guerra en la que el enemigo huye siempre, no dala cara y se propone aburrir á España con la ruina y el aniquilamiento más desesperante; si ha mejorado notablemente el estado de la guerra, en lo que no cabe duda, el general Weyler no ha fracasado en su misión y, no fracasando, no debe ser relevado. Ahora viene el gobierno y se propone plantear las reformas políticas, y estando Weyler conforme en no poner obstáculos á la acción del gobierno, no vemos el por qué no pueda ser llamado Weyler á im-

plantarlas, porque siendo soldado dicho está que ha de obedecer con la lealtad y energía propias del honor militar y quien ha hecho bien la guerra indudablemente ha de hacer mejor la paz, cosa que es más fácil por su propia naturaleza y más cómoda por no llevar la obediencia las responsabilidades de quien manda teniendo su pauta en las instrucciones que se le den.»

Esto decimos nosotros y aunque no es lo mismo que lo que dice Carmón, al final de nuestros caminos nos hemos de encontrar, porque queremos uno y otro lo mismo, el buen acierto ó lo que es igual, el bien de España aunque con distintos procedimientos, de manera que nuestra discordancia es de forma y no afecta á la esencia y, siendo así, bueno es que la imparcialidad y el deseo del buen éxito nos obligue á contribuir á que el lector forme concepto viendo el pró y el contra, porque como nuestra política es amplia y nadie tiene de intransigente, no hemos de cerrar nunca el camino á quien quiera formar opinión en bien del país y menos á los que, por razón de su cargo, forman parte de esta Redacción auxiliándola con periodismo y honrándola con trabajos diarios precedores del aprecio en que se les tiene por la opinión que nos apoya.

Diferimos en la manera y no en el juicio; los términos son iguales, la aspiración única y si en la apreciación consiste todo, el espíritu de imparcialidad nos ordena no limitar el campo de la exposición á quienes tantas muestras de compañerismo y de amor patrio tienen dadas.

LA PROVINCIA DE CAVITE

Esta provincia, que se formó con anterioridad á 1660, pertenece á la isla de Luzón, y se halla entre los 126° 39' 20" longitud E. del Meridiano de San Fernando y entre los 14° 7' 30" y 14° 30" latitud N. del mismo Meridiano.

Confina al N. con la provincia de Batangas, al E. con la de Manila, al S. con la de la Laguna y al O. con la bahía y la isla del Corregidor.

Ascendía su población en 1887 á 134.569 almas, en la forma siguiente: varones 68 mil 224 y hembras 66.345.

Los pueblos que cuentan más de 2.000 almas, son: Alfonso, Bacoor, Bailén, Caridad, Carmón, Cavite, Cavite Viejo, Imus, Indan, Maragondong, Naig, Pérez Dasmariñas, Rosario, San Francisco de Malabón, San Roque, Santa Cruz y Silan, siendo los que tienen población más numerosas Bacoor, Imus, Indan, Maragondong, San Francisco de Malabón, San Roque y Silan. Esta población se descompone, aproximadamente, así:

Penínsulares, 2.000; filipinos, 1.900; mestizos, 30.000; indios, 100.000; extranjeros, 50; chinos, 619; total, 134.569.

La mayor extensión de dicha provincia de Cavite, de N. E. á S. O., es de 50, 13 kilómetros, y 44,56 desde la capital hasta la cúspide del monte Sangay, que divide á esta provincia de la de Batangas.

Se calcula su superficie en 120.000 hectáreas, clasificadas como sigue:

Propiedad urbana, 899,43; idem rural, 10.848; sin cultivo, 71.602,57; montes, 36 mil 650; total, 120.000.

El clima es caluroso en los pueblos situados sobre la costa y húmedo y frío en Indan, Silan, Alfonso y Bailén.

Los habitantes de esta provincia son muy poco respetuosos, altivos y llenos de vicios.

Llama mucho la atención el contraste que presenta un hombre robusto, sin ocupación alguna, entregado á la más completa inercia, con el que forman su mujer é hijas ocupadas en la siembra y siega del

paisaje y otras faenas más rudas, que sólo abandonan por el telar y cuidado de sus casas. De aquí lo muy arraigados que se hallan los vicios en los varones adultos, y particularmente en los casados.

La cabecera ó capital de la provincia es Cavite, que dista de Manila nueve millas por mar y poco más de 33 kilómetros por tierra. Como plaza fuerte es la primera del archipiélago, después de Manila, contando como ésta con buenas fortificaciones, calles espaciosas con aceras, dos plazas y alumbrado público.

Hé aquí la distancia que media entre Cavite y demás pueblos de la provincia:

De Alfonso, 39 kilómetros; de Bacoor, 9; de Bailén, 44; de Caridad, 2; de Carmona, 38; de Cavite Viejo, 6,68; de Imus, 33; de Indan, 33; de Maragondong, 25; de Naig, 16; de Noveleta, 4; de Pérez Dasmariñas, 12; de Rosario, 7; de San Francisco de Malabón, 13; de San Roque, 1; de Santa Cruz, 10; de Silan y de Ternate, 27.

Los ríos de esta provincia tienen su origen en los montes de Indan y Silan y desaguan en la laguna de Bay y en la bahía de Manila. Estos participan del flujo y refugio en una extensión de tres millas, y son navegables para embarcaciones menores.

En Carmona, Bacoor y Maragondong desembocan en el mar.

Los montes principales son el de Sungay, en el pueblo de Silan, que divide á Cavite de la provincia de la Laguna. La cordillera de Maragondong, que la separa de Batangas, y los montes de Indan y Alfonso. Todos son elevados y cubiertos de una asombrosa vegetación.

El suelo de esta provincia es bastante llano en los pueblos que se hallan en la costa y en algunos del interior: es montuoso en los límites de la de Batangas y la Laguna, especialmente en las inmediaciones del gran monte Sungay, cuyas laderas y vertientes son muy accidentadas e intransitables. Dominan la arcilla en su composición y son escasos los terrenos gredosos.

Desde Madrid

No son pocos los días que han transcurrido desde que en Madrid comenzó á hablarse de que los carlistas se preparan para la realización de una nueva guerra civil.

Esto no obstante, á pesar de la insistencia con que se habla de tal asunto, se puede afirmar que la prensa en general permanece en situación de atenta expectativa, siendo la causa de esto, el temor de dar seguridades acerca de una cuestión que los españoles se resisten á creer hoy por hoy.

No cabe en el cerebro de ningún patriota la idea de que en las actuales circunstancias hagan los carlistas preparativos bélicos porque, aunque de los amigos del pretendiente se cree mucho y malo, esta creencia no alcanza hasta el punto de suponer que los que dicen desear el bien de España procuren colocar á esta nación en un nuevo duro trance. Si tal hicieran en los actuales momentos, acaso fuera un beneficio para el país, porque éste se vería libre en lo sucesivo de nuevas intentonas costosísimas e inútiles, por lo menos mientras vive D. Carlos. Muerto éste, sustituido por D. Jaime, cuyas ideas serían tal vez más compatibles con la actual manera de ser de los españoles, acaso la causa del pretendiente fuera motivo suficiente para producir serias alarmas; pero como no es D. Jaime el que pretende, sino D. Carlos, y como todos sabemos los ideales que llevaría al trono, es de creer que los propios súbditos que habían de serlo después, procurarían impedirlo para no tener que arrepentirse. Y con el mismo D. Jaime también es posible que lo que de-

ANUNCIOS:

En la 1.º página, una peseta la linea.—En la 2.º 75 céntimos. En la 3.º 50 céntimos.—En la 4.º 50 céntimos y á los anuncios 42.—Anuncios moratorios en la 4.º página, desde 5 pesos 50 céntimos en adelante, y además 10 cént. de pta. de recargo que dispone la ley por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos de de 1'50 á 5 pesetas la linea á juicio de la Administración.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 27 de febrero de 1897

NUMEROS SUELTOS

25 cént.

N.º 6.105

LA LUCHA

convertida en ruinas y un puerto obstruido por la arena.

Candia, que los griegos llaman Heraclion y que fué en lo antiguo capital de la isla, conservaba su recinto de murallas venecianas, demasiado grande para la población actual, pues en el interior se veían grandes espacios vacíos, jardines y campos. Los palacios de los patricios de Venecia se iban reduciendo á polvo, destruidos por los incendios y los temblores de tierra y su puerto, lo mismo que el de Rethymo, se iba cegando poco á poco con la arena.

Muy de temer es que haya cambiado poco el nada agradable aspecto de las tres ciudades cretenses; pero si las calles de La Canea continúan siempre tan sucias, en cambio, la ciudad cuenta hoy con seis periódicos, dos turcos y cuatro griegos.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Solución por las potencias

París 25.—En los círculos diplomáticos se da por solventado el conflicto cretense, mediante acuerdo unánime de las seis grandes potencias que vienen interviniendo directamente en los asuntos de Oriente (Alemania, Austria-Hungría, Francia, Italia, Gran Bretaña y Rusia).

Lo acordado consiste en mandar una nota colectiva á Grecia, para que retire su intervención armada en Creta y también una intimación energica al sultán Abdul-Hamidjan.

Para poner término á la acción de las potencias, se va á plantear sin dilación la solución del conflicto, que es la preconizada por el Gabinete de Saint James, es decir, erección de un régimen autónomo de la isla de Creta bajo la soberanía nominal del sultán de Turquía, representado por un virrey ó gobernador acatado por los cretenses.

Hoy el marqués de Salisbury hará en la Cámara de los Próceres del Reino Unido declaraciones concretas en ese sentido.

Las potencias imponen la autonomía

Esta noche ha hecho lord Salisbury en la alta Cámara británica la comunicación anunciada sobre la solución del conflicto cretense.

Declara el primer ministro que el departamento de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña ha enviado una nota á las demás potencias por la que se resolviera en definitiva el conflicto.

La ocupación de la isla por la flota internacional no cesará hasta después de quedar instituida una administración autónoma de Creta, que seguirá formando parte del imperio otomano.

Las potencias notificarán á Turquía y á Grecia, que cualquiera de los gobiernos que rechace esa solución será obligado á reconocerla por la fuerza.

Añadió el marqués de Salisbury que Turquía debe retirar inmediatamente sus tropas de Creta, condición indispensable para el libre establecimiento de la autonomía.

LO DE FILIPINAS

Ataque de un cuartel

Madrid 26.—Despachos particulares de Manila dicen que en aquella capital un grupo rebelde ha intentado un ataque al cuartel de carabineros, matando á un oficial, un sargento y un voluntario.

Los veteranos salieron inmediatamente, restableciendo el orden en las calles.

El general Zappino adoptó las precauciones necesarias y recorrió el barrio de San Nicolás, donde ocurrió el suceso.

Los conjurados pusieron en práctica su intento en el momento en que los colegiales se estaban paseando en dicho barrio. En los primeros momentos en que apareció el grupo rebelde, fueron muertos por éste, cuando salían de sus casas respectivas, el teniente coronel señor Pierros y el paisano señor Argüelles.

En el encuentro entre los conjurados y la fuerza pública resultaron muertos 14 de aquellos. Han sido detenidos 12.

Créese que los autores de esta intentona se proponían llamar la atención del general Polavieja hacia la capital, para distraerle de las operaciones que está llevando á cabo.

Lo de Cuba

Noticias del 26 Una sorpresa

Se acaba de recibir en *El Imparcial* un extenso cablegrama de Cayo Hueso comunicando, que según noticias recibidas de la Habana, en los alrededores de Santa Clara una partida compuesta de 200 insurrectos ha sorprendido una guerrilla causándole 26 muertos.

He aquí los detalles de la sorpresa:

El dia 17 salieron 124 hombres que se hallaban destacados en el ingenio «Antonio» (Santa Clara) para practicar un reconocimiento.

Dichas fuerzas mandadas por el capitán Delgado Blanco, se componían de voluntarios y monteros.

Al llegar cerca de Vega Ruiz, los exploradores se hallaron con el enemigo, que estaba apostado, y tiroteó á nuestras fuerzas, que al verse asaltadas de improviso, se vieron precisadas á retirarse.

El resto de las fuerzas rebeldes que se hallaban emboscadas, salió entonces de sus escondrijos y machete en mano se precipitaron sobre los leales, introduciendo con el inesperado movimiento extraordinaria confusión.

Los monteros, sorprendidos, tomaron diferentes direcciones, haciendo lo propio los demás soldados, que presa del mayor pánico, no sabían sobreponerse á la situación.

El capitán Blanco, revólver en mano devuélvose á parte de las tropas.

En aquel momento una bala fué á impactarse en la clavícula derecha, por lo cual, tomó el mando de la fuerza el primer teniente Sr. Pérez.

Al conocer en Santa Clara la catástrofe, se enviaron fuerzas y carretas al lugar de la contienda para conducir á los heridos.

Mientras se trasladaban éstos, volcó una carreta.

Se habrió una zanja en la cual fueron enterrados 46 muertos, de los cuales 26 eran blancos, 2 peninsulares y 13 mulatos.

El comandante Torres fué arrollado por el caballo cayendo dentro de la zanja, de donde le sacó la guardia civil.

Los rebeldes pasaron mas de una hora recogiendo armas, municiones y víveres.

Al enterarse el general Weyler del desastre, ha ordenado salieran inmediatamente fuerzas en persecución de la partida, para vengar á nuestras tropas.

Cerca de Esperanza dos días después fué hallado el cadáver del cabo Antonio Pradilla que fué asesinado, hallándosele encima un papel escrito que decía:

«La república cubana no perdona.»

Los rebeldes atacaron á Vega Alta logrando entrar en número de 150 á dicha población por un barranco.

En el pueblo había 30 hombres de guarnición al mando del teniente Cascajares.

Los rebeldes sacaron á las mujeres de las casas y poniéndolas delante se adelantaron hacia nuestras tropas diciendo:

—Somos pacíficos, no tiren.

El jefe de la fuerza ordenó una descarga, al grito de Viva España! logrando que los rebeldes se dieran á la fuga.

El coronel Fonsdevila

Dícese que el Gobierno ha decidido relevar al coronel Fonsdevila en el mando militar de Guanabacoa; a causa de la reclamación formulada por el Gobierno de los Estados Unidos, respecto de la muerte del dentista señor Ruiz.

Los ministeriales, sin negar la exactitud de la noticia, dicen que de haber releyo, no será por la causa á que se atribuye.

Algunas personas conocedoras de la situación de la isla y de la guerra, cuentan que el coronel Fonsdevila ha metido en cintura al vecindario de Guanabacoa, y por ello es antipático á los enemigos de la causa de España.

En el encuentro entre los conjurados y la fuerza pública resultaron muertos 14 de aquellos. Han sido detenidos 12.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos escalfados

Salchichas con cardo

Lamprea á la italiana

Bacalao guisado

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de arroz

Solomillo á la Godart

Cebollas asadas con lomo

Picadillo de faisán

Ensalada de legumbres

Ensalada

Postres

Salchichas con cardo.

Limpio y pelado el cardo, se corta en pedazos que se ponen en agua fría, se escaldan y cuecen con la sal necesaria guardando las precauciones convenientes para que no pierda su primitivo color blanco; después se le echa una salsa de piñones ó avellanas, y rociado con aceite crudo se hace que cueza un poco. Sofriéssene en aceite las salchichas y conseguido esto, mézclense con el cardo y hágase que todo junto dé unos hervores y sirvase bien caliente.

Cebollas asadas con lomo.

Cortad á las cebollas los dos extremos y despojadlas de las penas exteriores y las doráis de forma que las capas interiores desaparezcan y los huecos se llenen con lomo de cerdo menudamente picado y sazonado. Se ponen las cebollas así preparadas en una cazuela que contenga aceite, un poco de azúcar, pimienta en grano y canela molida, se ponen á fuego lento, cubriendo la cazuela con cobertura de hierro, con áscpas encima. Cuando se hayan pasado bien y el picadillo de lomo esté en su punto, se sirven.

NOTICIAS

Como ya hemos dicho, aprovechando las vacaciones del Carnaval, de un día á otro llegarán á esta ciudad algunos alumnos del último grupo de la Facultad de Farmacia acompañados del distinguido catedrático de la Universidad de Barcelona doctor D. Benito Tolrà y Ferrer, los cuales harán una excursión científica á esta provincia con objeto de visitar cuanto de industrial e instructivo se relacione con el vasto campo de conocimientos que se enseñan en dicha Facultad.

Sabemos que nuestras respetables primera autoridad civil y local, darán cuantas facilidades estén á su alcance para que la estancia en esta capital les resulte lo más grata posible á los distinguidos excursionistas.

Se nos ha dicho también que los farmacéuticos obsequiarán dignamente al doctor catedrático doctor Tolrà y á los alumnos de éste.

En la cárcel de esta ciudad han ingresado los dos sujetos que estando el jueves por la tarde en un café del cercano pueblo de Ceira, disputáronse acaloradamente llegando al extremo uno de ellos de disparar un tiro contra el otro, sin que por fortuna le alcanzara el proyectil.

Dice ayer nuestro colega local carlista:

«*El Heraldo*, *El Imparcial*, *El Tiempo* y el diario romerista de esta capital, dedican largos escritos de propaganda, diciendo que estamos abocados á una guerra civil, y ponen el grito en el cielo pidiendo al gobierno de la Regencia la adopción de medidas, para cortar de raíz todo conato de alteración del orden público.»

Dispense el colega si le interrumpe mos: si se refiere á nosotros al referirse al diario romerista, debemos decirle que ó no nos lee ó sí nos lee, no nos entiende sin duda por no explicarnos bien.

Repárese lo que sobre este asunto hemos escrito y verá como hemos dicho todo lo contrario de lo que nos supone. Somos de los que no creamos en esa conspiración carlista, por razones que bien claramente hemos expuesto; de modo que puede eli-

minarnos del número de los periódicos alarmados, porque en verdad no hay tal cosa.

Copiamos traduciéndolo de *Lo Geronés*:

«Parece que lo estrecho que ha dejado el camino de Ronda el Rdo. Gibert, va produciendo desagradables consecuencias, que Dios quiera no se conviertan en desgracias. Hace pocos días un carro cargado de alfalfa derribó el farol, cuyo coste gravaba el presupuesto municipal desde el expléndido regalo hecho á dicho señor, y sin los gritos de aviso del vecindario, un carro lleno de gente habría caído al anochecer en la finca inmediata.»

Y el ayuntamiento de *Tiniente*.

—Dicen de Valencia que es objeto exclusivo de la conversación de todos los círculos en la ciudad, un suceso escandaloso sobre el cual está instruyendo diligencias el Juzgado correspondiente.

Trátase de la huida de una conocida personalidad, síndico de la quiebra de la casa del diputado Sr. Chapa.

Con tal síndico han desaparecido doce mil duros en resguardos y valores colocados en esa plaza.

Está preso e incomunicado el abogado don Fernando Ros, que es concejal y catedrático de la facultad de Derecho.

—Por haber sido repuesto en el cargo de secretario del ayuntamiento de Palamós D. Juan Ferrer Quintana, ha cesado D. Juan Montaner Genovés que lo desempeñaba interinamente.

—En el pueblo de Alcubias, Valencia, ha sido descubierto un crimen de una crudidad espantosa.

Un joven asesó tres puñaladas á su padre, y al apercibir que todavía respiraba su víctima, le golpeó la cabeza con un azadón, hasta verla machacada.

Después enterró el cadáver y se fué tranquilamente á cenar.

Cenó con buen apetito y afectó extrañarse con inexplicable serenidad, de que no vierá al padre.

—A los cuatro días de haber sido cometido el horroroso parricidio, ha sido descubierto, quedando el monstruoso hijo convicto y confeso.

—Qué horror!

—Los funcionarios de nuestra audiencia provincial, verificarán esta mañana la acostumbrada visita semanal de cárceles.

—El señor Delegado de Hacienda ha sido autorizado para abrir el dia primero de Marzo próximo, el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que percibían sus haberes y asignaciones por esta provincia

—En los salones de la sociedad «Círculo Tradicionalista» de esta capital, tendrá lugar esta noche una reunión en la que se tratará, y tal vez se acuerde, la fundación de una sociedad que llevará el nombre de «Juventud Carlista».

—El ministro de Hacienda tiene en estudio una real orden sobre los recursos de alzada interpuestos por concejales á quienes se instruye expediente por distracción de fondos del Estado, y en especial de productos del impuesto de Consumos.

Parece que llegan á 7.000 los concejales que están en tales condiciones, y que el ministro ha adquirido el convencimiento que, en su gran mayoría, no son responsables de distracción ó aplicación indebida de los fondos del Estado.

—El baile celebrado la noche de ayer en el salón de «Las Odaliscas» no se vio tan favorecido como era de esperar, no habiendo concursado al mismo ni una máscara siquiera. Con todo, vióse más animado que el que en la misma noche tuvo lugar en el «Odeón».

—Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los sargentos comprendidos en el tercer periodo de reenganche sean ascendidos á segundos tenientes de la reserva, con la condición de que hayan ejercido dos años de sargento.

—Mañana se pondrá en escena en el teatro del «Círculo de San Narciso», la magnífica zarzuela en tres actos «Los montañeses» la cual será representada con toda plenitud y aparato.

Auguramos un lleno completo á la Sección dramática de dicho Círculo.

—Ha ingresado en el laboratorio del doctor Ferrán, en Barcelona, para someterse á su tratamiento, la vecina del pueblo de Salt que fué mordida por un perro al parecer hidrofobo, el cual fué muerto por un individuo del somaté.

—Ha sido nombrado inspector en esta provincia de la compañía arrendataria de cerillas y fósforos, D. Blas Enseñat, ex-inspector de vigilancia que ha sido de esta ciudad.

Nuestra enhorabuena.

—Según noticias de Marruecos, el Sultán ha pagado á nuestro Gobierno una indemnización de 25.000 mil pesetas por la muerte de un soldado en la escaramuza que tuvo lugar el último verano en el campo de Melilla y 12.000 pesetas para otro soldado que recibió una herida en el brazo, por lo cual fué preciso amputárselo.

Ha satisfecho, además, el Sultán 1.500 pesetas por un caballo.

—Por noticias recibidas de Torroella de Montgrí, sabemos que durante los días del Carnaval tendrán lugar en la misma multitud de diversiones, distinguiéndose entre ellas las que tiene anunciadas, como tenemos dicho, la empresa del «Gran Salón Jou» que cuenta con la cooperación de la sociedad coral «Lo pensament» y de la orquesta los «Montgrins».

—Han ingresado en el Sanatorio de la Cruz Roja de Barcelona, los soldados naturales de esta ciudad Francisco Coy Serra y Jaime Forné Cambús, que han regresado enfermos de Cuba.

—Por el gobierno civil de esta provincia se ha concedido autorización á D. Pedro Jolench, para dedicar dos coches y dos tartanas al servicio de conducción de viajeros de Bañolas á esta ciudad y vice-versa.

—Hoy á las 4 de la tarde saldrá de Figueras con dirección á Perpiñán, la brillante música del regimiento de Asia que dirige nuestro antiguo amigo D. Apolinario Kriales. Dicha banda la componen 64 individuos y no dudamos que dejará en Francia bien sentado nuestro pabellón.

La ovación que preparan los franceses á nuestra música militar será extraordinaria.

—Por Real orden ha sido nombrado agente ejecutivo de contribuciones del partido de Puigcerdá, D. Antonio Caba.

—Se encuentra enfermo aunque por fortuna sin que revista gravedad, nuestro particular amigo el conocido abogado de La Bisbal señor Escoda, al que deseamos un pronto y completo restablecimiento.

—Probablemente el lunes próximo se entregarán á los habilitados de los maestros de esta provincia, los saldos recaudados por la Caja de fondos de Enseñanza con posterioridad al último pago efectuado y pertenecientes al 2.º trimestre del actual ejercicio.

—Han sido destinados á esta Comandancia de carabineros el teniente coronel don Adolfo Martín, en calidad de primer jefe, y el primer teniente D. Esteban Bravo que servía en la de Barcelona, y de esta Comandancia han sido destinados á la de Algeciras los primeros tenientes D. José Parra y D. Francisco Cistare.

—El cuatro del próximo Marzo, y por la jefatura correspondiente, se practicarán las operaciones de demarcación de la mina de pirita de hierro llamada Doña Angustias, registrada por nuestro querido amigo el Dr. Rodríguez Méndez y situada en el término municipal de San Feliz de Bozalieu.

—Los alumnos de la sección de piano y canto del colegio de San Narciso, celebrarán el 2 del próximo Marzo, á las 3 de la tarde, una velada lírica dramática con arreglo al siguiente programa:

1.º El disparate cómico bilingüe en un acto nominado «El vecino del tercero». 2.º El ensayo lírico-cómico en 1 acto, cuyo título es «Más vale llegar á tiempo». 3.º El chistoso juguete en un acto, que lleva por título «Los asistentes».

En el desempeño de dichas obras tomarán parte los alumnos Xirà, Quirós, Ortés, Norat, Cuero, Elías, Plans, Xifra, Gay, Salas, Torres y Roca (Ricardo y Salvador).

Como en anteriores veces, es de presumir que dicha función infantil se verá concurridísima.

—Al objeto de dar cuenta del resultado de la Asamblea de Reus, hoy llegará á Blanes el conocido catedrático de la Universidad de Barcelona D. Odón de Buen.

Le acompañará el señor Lozano (Demófilo), director de *Las Dominicales*.

—El primer teniente del cuerpo de ca-

rabineros D. Adolfo Martínez, ha sido destinado á esta comandancia.

En esta estación es en la que es preciso ensayar los productos preconizados para los cuidados del cutis. A pesar de las intemperies, la cara y las manos permanecen intactas, si se emplean la Crema Simón, los Polvos de arroz Simón y el Jabón Simón. La crema Simón no es un afeite, es el Cold-Cream por excelencia. Exijase en cada frasco la firma J. SIMON, 13, r. Grande-Batelière, París.

2-3-L.

La higiene, la moda y el patriotismo acordaron de consumo la superioridad de un perfume nacional. Ningún tocador bien provisto carece de un frasco de AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Perfume alguno adquirió tanta fama ni traspasó las fronteras en tan corto tiempo, ni fué tan solicitado en Francia, Inglaterra y América, como la tan renombrada AGUA DE COLONIA DE ORIVE, cuyas ventas son asombrosas. Exijase la marca de fabrica en la gargantilla de todos los frascos para no ser engañados. Se vende en frasco de lujo como los mejor presentados por los extranjeros, en de batalla y en gafarrones precintados desde 2 litros hasta 100, á precios que, dada su superioridad, desafía toda competencia y obliga á los detallistas que venden al menudeo á abandonar sus compras en el extranjero y á dejar de prepararla ellos mismos, comprándola en grandes garrafones al farmacéutico bilbaíno.—Véndese en toda farmacia y perfumería.

CANTAPES

El hombre, cuando se embarca, debe rezar una vez; dos, cuando se va á la guerra, y cuando se casa, tres.

Como el pez en el agua vive aquí el bueno: esperando que el malo le eche el anzuelo.

Manuel del Palacio.

Distracciones

En una farmacia:

—¿Tiene usted algún remedio eficaz para la curación del dolor de estómago?

—Sí, señor; aquí tiene unas píldoras admirables.

—¿Y el remedio es seguro?

—Ya lo creo. Tengo un cliente que las está tomando desde hace veinte años.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Leandro arzobispo de Sevilla
CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Siervas de San José
CÓRTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen, en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos,

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	Contado	OBLIGACIONES
Interior.				63 83	Almansa 5 por 100.
Exterior.				76 25	F. C. Francia 6 por 100..
Amortizable.	00 00				Id. id. 3 por 100..
Cubas, Emisión 1886.	92 75				Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.
Id. 1890.	77 87				Orense 3 por 100.
					BOLSA DE MADRID.
					Interior. 64 85
					BOLSAS EXTRANJERAS.
					Giros. 27 00
					París Renta exterior. 59 75
					Id. Tarragona Barcelona y Francia. 92 00
					Id. Medina, Zamora, Grenade á Vigo 00 00
					Londres. Renta Exterior. 00 00

ACCIONES

Banca Hispano Colonial.	00 00
F. C. Norte España.	25 05
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	17 70
Id. Medina, Zamora, Grenade á Vigo	10 10
Pequeña.	00 00

Oro

Centenes Alfonso.	25 60
Id. Isabel.	29 25
Oncas.	25 50
De 4 \$.	25 60
De 2 \$.	22 60
Pequeña.	00 00

SATMAN.

CUPONES—1.º Abril 1897.

Cubas.	25 50 por 100
Exterior.	25 25 por 100
Interior y amortizable	2 00 por 100

beneficio daño

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.

Ciudadanos, núm. 20, subida de San Martín, principal

— 140 —

—He pensado que es inútil tomarlo con V. á la larga. Los argumentos principales los sabe V., esos argumentos que convencieron á los mas consumados filósofos de todos los siglos. Le hablo á V. de ellos solamente para que me diga en qué le parecen á V. débiles. Tres minutos bastarán; y aun un solo golpe de vista. Ve V. estos granitos innumerables de arena que vamos pisando? Cada uno de ellos pues, grita: «Hay un Dios. Si Dios no me hubiese criado, no existiría yo pobre granito. Yo soy un ser que puedo existir y puedo no existir; luego debe haber una causa que me hayan determinado á existir. Esta causa y después aquella deben existir también en virtud de otra causa semejante que la haya determinado á existir. La tercera debe igualmente depender de la cuarta, y así sucesivamente hasta encontrarse una causa que no tenga necesidad de ser producida por otra, sino que exista por necesidad de su propia naturaleza. Ese ser que es causa primera de todas las otras, causa no causada; por sí misma existente y necesaria, ese es los que se llama Dios.»

—Pero...

—No me interrumpe V. Mire V. el sol que se mueve (1). El sol es materia; la materia de por si es inerte, es decir inerte al movimiento y la quietud. Si pues aquel se mueve es claro que algún motivo lo determinó al movimiento. Y así hasta lo indefinido, hasta encontrar un motor que sea el primer principio del movimiento. Este que se dice del movimiento puede repetirse de toda actividad, de toda vida. El que todo lo mueve, ese es Dios.

—Pero...

—Escúche V. un poco más. Dejemos estos argumentos

y aun podría añadir, mil veces destruidos y triturados por los maestros en religión; así pues la autoridad de los pocos ateos y materialistas no puede darnos ninguna seguridad en la incredulidad; antes al contrario, su misma condición nos da á conocer que se engañan ó que quieren engañarnos.

—Y si yo tuviese razones intrínsecas y buenas?

—Supongo por un momento que las tenga V. tales, que le parezcan inmejorables. Pues á pesar de todo, es imposible que en ellas encuentre V. la paz del espíritu. Máxime si, además de ver los pocos que están con V. se fijase en los que están en contra suya. Es imposible rebelarse contra la sociedad humana, universal de todos los pasados siglos, y decir sin temor de error: «Vosotros sois una manada de necios! nada habeis comprendido! nada ha sabido en religion Socrates, nada Platón, nada Pitágoras, nada Aristóteles, nada Ciceron, Séneca, Plutareo, San Agustin, Santo Tomás, Dante, Galileo, Newton, Leibnitz, Balmes, etc., nada alcanzaron otros muchos célebres pensadores, de los que leyendo nosotros sus observaciones filosóficas, nos mostraron como enanos en presencia de gigantes; nada supieron tantas otras imaginaciones privilegiadas que dejaron tras si tan luminosas huellas de su génio en las artes, en la legislacion y en las ciencias.» Confíesello V. señor profesor, el hombre que de este modo se propusiera hablar dudara de engañarse.... Y lo mismo el ateo si le es de buena fe, también por esta sola razón intrínseca de la autoridad del género humano, se verá turbado, y no podrá jamás tener confianza en la doctrina que profesa.... Y yo apostaría mil contra uno á que V. mismo, y precisamente por ser persona instruida, debe V. sentir titubear en seguridad, cuando reflexione en el ejército de contrarios; ¡y qué contrarios! que tiene V. en contra.

— 137 —

(1) No debe suponerse que esta frase que el autor niegue la rotación del globo terráqueo al rededor del sol ni que sea partidaria de este ó del otro sistema planetario. Debiendo este libro ir a manos de

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LÍNEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA

Salidas de Gerona para Barcelona

Trenes	Horas de salida mañana tarde
Correo.	6'48
De mercancías.	10'37
Omnibus.	3
Expreso.	5'09

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

Salidas de Gerona para Port-Bou

Trenes	Horas de salida mañana tarde
N.º 1. (Julio y Agosto)	6'48
Omnibus.	8'29
De mercancías.	12'43
Mixto.	13'40
Correo.	13'55

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías y Mixto de 2.^a y 3.^a, y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LÍNEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Feliu

Trenes	Horas de salida mañana tarde
N.º 2. (Julio y Agosto).	5'09
N.º 4.	8'44
N.º 6.	11'44
N.º 8.	3'22
N.º 10.	5'35

Salidas de San Feliu para Gerona

Trenes	Horas de salida mañana tarde
N.º 9. (Julio y Agosto).	5'40
N.º 1.	4'32
N.º 3.	7'30
N.º 5.	12'44
N.º 7.	2'50

LÍNEA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo n.º 1, sale de Flassà á las 6'32 de la mañana. Llega á Palamós á las 9'07.

Tren correo n.º 2, sale de Palamós á las 3'15 de la mañana. Llega á Flassà á las 5'36.

Tren correo n.º 3, sale de Flassà á las 9'30 de la mañana. Llega á Palamós á las 11'31.

Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós á las 6'60 mañana. Llega á Flassà á las 8'27.

Tren ordinario n.º 5, sale de Flassà á las 2'45 tarde. Llega á Palamós á las 5'8.

Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós á las 11'20 mañana. Llega á Flassà á la 1'50.

Tren ordinario n.º 7, sale de Flassà á las 6'25 tarde. Llega á Palamós á las 8'44.

Los trenes discretionarios solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LÍNEA DE OLLOT Á GERONA

Salidas de Salt (Gerona) para Amer

Trenes	Horas de salida mañana tarde
N.º 2.	9'10
N.º 4.	3'00
N.º 6.	6'00

Salidas de Amer para Salt (Gerona)

Trenes	Horas de salida mañana tarde
N.º 1.	7'40
N.º 3.	1'00
N.º 5.	4'30

NOTAS

Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente á viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que parten respectivamente a Gerona á las 6'41 y 8'29 mañana, 2'32 y 5'4 tarde.

— 138 —

— Quiero serlo á V. tan franco, contestó Ali, como es V. cortés en el discutir. Si, es cierto; algún soplo de duda atraviesa otra vez mi mente. Pero pierdo todo temor de errar cuando pienso en las estúpidas religiones con que tendría que sustituir el ateísmo, si tuviese que abandonarlo. Podrá suceder que creyentes y no creyentes se alejen de la verdad; pero los creyentes se alejan cien veces más; estos se abandonan á los absurdos, se alimentan de tonterías, pierden el buen sentido, suenan dispuestos... Quedémonos, pues, cogidos al ateísmo, que á lo mas será un error, solo error que, cometido de buena fe, no podrá ser castigado ni per Dios mismo, caso de que existaq si. — V. entiende esto?

— Vamos una cosa tras otra, dijo riendo Gaston; no pongamos toda la carne en el asador. Por ahora dejamos esto sentado, que el ateísmo no le convence á V. hasta tenerle seguro de no errar. No es esto?

— Pero mas yerran los teístas.

— Vamos ahora á esta nueva cuestión. Dice V. que pudiendo errar todo, prefiere el error único, inocente e incierto del ateísmo, al cúmulo de absurdos numerosos, peligrosos y evidentes del teísta.

— Ha aplicado V. perfectamente el estado de mi mente, dijo Ali.

— Pues bien, replicó Gaston; ¿Ese cúmulo de absurdos lo encuentra V. en las prácticas de las diversas religiones o en el dogma fundamental de toda religión, esto es, de la existencia de divinidad?

— En lo uno y en lo otro. En los dogmas y en las prácticas de las diversas religiones, cristianas, mahometanas y paganas, se recogen los absurdos á carretadas; en la existencia de Dios, como la explican comúnmente los teístas mas puros, que son los cristianos, no veo más que absurdos sobre absurdos...

PECTORAL DE CEREZA
del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más afflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flemá y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA Y CHICAGO.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Al precio de 100 francos la botella de 100 gramos.

Al precio de 50 francos la botella de 50 gramos.

Al precio de 25 francos la botella de 25 gramos.

Al precio de 12 francos la botella de 12 gramos.

Al precio de 6 francos la botella de 6 gramos.

Al precio de 3 francos la botella de 3 gramos.

Al precio de 1 franco la botella de 1 gramo.

Al precio de 50 céntimos la botella de 5 céntimos.

Al precio de 25 céntimos la botella de 25 céntimos.

Al precio de 12 céntimos la botella de 12 céntimos.

Al precio de 6 céntimos la botella de 6 céntimos.

Al precio de 3 céntimos la botella de 3 céntimos.

Al precio de 1 céntimo la botella de 1 céntimo.

Al precio de 50 centavos la botella de 50 centavos.

Al precio de 25 centavos la botella de 25 centavos.

Al precio de 12 centavos la botella de 12 centavos.

Al precio de 6 centavos la botella de 6 centavos.

Al precio de 3 centavos la botella de 3 centavos.

Al precio de 1 centavo la botella de 1 centavo.

Al precio de 50 centimos la botella de 50 centimos.

Al precio de 25 centimos la botella de 25 centimos.

Al precio de 12 centimos la botella de 12 centimos.

Al precio de 6 centimos la botella de 6 centimos.

Al precio de 3 centimos la botella de 3 centimos.

Al precio de 1 centimo la botella de 1 centimo.

Al precio de 50 centavos la botella de 50 centavos.

Al precio de 25 centavos la botella de 25 centavos.

Al precio de 12 centavos la botella de 12 centavos.

Al precio de 6 centavos la botella de 6 centavos.

Al precio de 3 centavos la botella de 3 centavos.

Al precio de 1 centavo la botella de 1 centavo.

Al precio de 50 centimos la botella de 50 centimos.

Al precio de 25 centimos la botella de 25 centimos.

Al precio de 12 centimos la botella de 12 centimos.

Al precio de 6 centimos la botella de 6 centimos.

Al precio de 3 centimos la botella de 3 centimos.

Al precio de 1 centimo la botella de 1 centimo.

Al precio de 50 centavos la botella de 50 centavos.

Al precio de 25 centavos la botella de 25 centavos.

Al precio de 12 centavos la botella de 12 centavos.

Al precio de 6 centavos la botella de 6 centavos.

Al precio de 3 centavos la botella de 3 centavos.

Al precio de 1 centavo la botella de 1 centavo.

Al precio de 50 centimos la botella de 50 centimos.

Al precio de 25 centimos la botella de 25 centimos.

Al precio de 12 centimos la botella de 12 centimos.

Al precio de 6 centimos la botella de 6 centimos.

Al precio de 3 centimos la botella de 3 centimos.

Al precio de 1 centimo la botella de 1 centimo.

Al precio de 50 centavos la botella de 50 centavos.

Al precio de 25 centavos la botella de 25 centavos.

Al precio de 12 centavos la botella de 12 centavos.

Al precio de 6 centavos la botella de 6 centavos.

Al precio de 3 centavos la botella de 3 centavos.

Al precio de 1 centavo la botella de 1 centavo.

Al precio de 50 centimos la botella de 50 centimos.

</